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Ngày dạy: 

                  


I . MỤC TIÊU:
1. Kiến thức

Biết được:- Các chất đều được tạo nên từ các nguyên tử.

- Nguyên tử là hạt vô cùng nhỏ, trung hoà về điện, gồm hạt nhân mang điện tích dương và vỏ nguyên tử là các electron (e) mang điện tích âm.
- Hạt nhân gồm proton (p) mang điện tích dương và nơtron (n) không mang điện.

- Vỏ nguyên tử gồm các eletron luôn chuyển động rất nhanh xung quanh hạt nhân và được sắp xếp thành từng lớp.

- Trong nguyên tử, số p bằng số e, điện tích của 1p bằng điện tích của 1e về giá trị tuyệt đối nhưng trái dấu, nên nguyên tử trung hoà về điện.

(Chưa có khái  niệm phân lớp electron, tên các lớp K, L, M, N)

2. Kĩ năng

Xác định được số đơn vị điện tích hạt nhân, số p, số e dựa vào sơ đồ cấu tạo nguyên tử của một vài nguyên tố cụ thể (H, C, Cl, Na).

     3. Thái độ: Cơ sở hình thành thế giới quan khoa học và yêu thích môn học
    4. Trọng tâm: 
- Cấu tạo của nguyên tử gồm hạt nhân và lớp vỏ electrron  

- Hạt nhân nguyên tử tạo bởi proton và nơtron

- Trong nguyên tử các electron chuyển động theo các lớp. 

5. Năng lực cần hướng đến
Năng lực giải quyết vấn đề
II. CHUẨN BỊ:

     - Giáo viên : 

              + Cả lớp: một Sơ đồ nguyên tử : hidro, oxi, magie, heli, nhôm, canxi, cacbon.
            + Mỗi nhóm: Bảng nhóm , phiếu học tập.
- Học sinh : Xem bài mới trước khi đến lớp sgk và vở ghi chép

 III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1. Ổn định tổ chức: Kiểm tra sĩ số ( 1 phút)

2. Tiến trình tiết dạy :
	Hoạt động của thầy, trò
	Nội dung

	1.Kiểm tra bài cũ (5 phút)

- Cho ví dụ về vật thể tự nhiên và cho biết vật thể tự nhiên gồm các chất nào?

- Cho ví dụ vật thể nhân tạo và vật thể nhân tạo đó được làm ra từ các vật liệu nào?

Hs lên bảng trả lời bài cũ.

2. Đặt vấn đề: ( 1 phút ) Gv thuyết trình
 - Mọi vật thể tự nhiên hay nhân tạo đều gồm  có các chất , như vậy có chất mới có vật thể. Thế còn các chất từ đâu mà có? 

  Tiết học hôm nay sẽ giúp chúng ta trả lời câu hỏi này.
3.Hoạt động 1: Nguyên tử là gì? (10 phút)

- Gv thông báo: Các chất đều được cấu tạo từ những hạt vô cùng nhỏ và trung hòa về điện gọi là nguyên tử.

Vậy nguyên tử là gì?
- Dựa vào dữ liệu về đường kính nguyên tử GV hướng dẫn để HS thấy nguyên tử nhỏ bé thế nào.
- Hs trả lời: nguyên tử là những hạt vô cùng nhỏ bé và trung hòa về điện từ đó tạo ra các chất.

- Gv thông báo: Có hàng chục triệu chất khác nhau nhưng lại chỉ có trên một trăm loại nguyên tử.

- Gv treo sơ đồ cấu tạo nguyên tử oxi, yêu cầu HS quan sát đồng thời nghiên cứu sgk cho biết nguyên tử được cấu tạo như thế nào?
- Hs trả lời: Nguyên tử gồm hạt nhân mang điện tích dương và vỏ tạo bởi một hay nhiểu electron mang điện tích âm.

- Gv yêu cầu HS đọc sgk và cho biết điểm của hạt electron.

- Hs trả lời: - Electron ( kí hiệu là e) có điện tích âm nhỏ nhất và quy ước là dấu ( - )

- Gv nhận xét và bổ sung.

- Gv : Chúng ta sẽ cùng đi sâu hơn tìm hiểu về hạt nhân nguyên tử ở phần 2.
4. Hoạt động 2: Tìm hiểu về hạt nhân nguyên tử (12 phút)

- Gv giới thiệu: Hạt nhân nguyên tử được tạo bởi 2 hạt là proton và nơtron.

Y/c HS nghiên cứu sgk và cho biết đặc điểm của từng loại hạt.

- Hs trả lời:  Hạt proton (Kí hiệu : p), là hạt mang điện dương và có điện tích bằng điện tích e ghi bằng dấu (+).

                     Hạt nơtron (kí hiệu : n) là hạt không mang điện.

- Gv treo sơ đồ nguyên tử của hiđro, Oxi, Natri: Em có nhận xét gì về số p và số e trong nguyên tử?
- Hs trả lời: Trong Nguyên tử số p luôn bằng số e do đó nguyên tử trung  hòa về điện.

- Gv giới thiệu : Các nguyên tử cùng loại là các nguyên tử có cùng số proton trong hạt nhân.

- Gv thông báo: 

me = 9,1095 . 10-31 kg

mp = 1,6726.10-27 kg

mn = 1,6750.10-27 kg

? Hãy so sánh me, mp, mn , từ đó giải thích vì sao có thể coi khối lượng nguyên tử bằng khối lượng hạt nhân?
- Hs trả lời: mp = mn, còn me rất nhỏ ( khoảng 0,0005 lần mp) không đáng kể. Vì vậy có thể coi khối lượng của hạt nhân là khối lượng của nguyên tử.
5. Hoạt động 3: Củng cố (13 phút)

- Gv phát phiếu học tập cho 4 nhóm học sinh
Nhóm 1,2 hoàn thành Bàit ập 1, nhóm 3,4 hoàn thành bài tập 2.

Bài 1: Cho sơ đồ cấu tạo của các nguyên tử Hiđro, Magie, Nitơ, Canxi hoàn thành bảng sau:

Nguyên tử

Số p trong hạt nhân

số e trong nguyên tử

   Hidro

         Magie

         Nitơ

         Canxi

Bài 2: Hoàn thiện bảng sau ( tham khảo bảng 1 – sgk – tr42)

Nguyên tử

Số p trong hạt nhân

số e trong nguyên tử

13
6
14
2
- Hs hoạt động nhóm, nhận xét và chấm điểm chéo.

- Gv nhận xét, cho điểm.

- Gv yêu cầu HS nhắc lại những kiến thức trọng tâm của bào học.

- HS trả lời.

- Gv tổng kết bài học dưới dạng sơ đồ:
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1. Nguyên tử là gì?

- Nguyên tử là những hạt vô cùng nhỏ và trung hòa về điện từ đó tạo ra các chất.

- Nguyên tử gồm:

+ Hạt nhân mang điện tích dương.

+ Vỏ được tạo bởi một hay nhiều electron mang điện tích âm

- Electron ( kí hiệu là e) có điện tích âm nhỏ nhất và quy ước là dấu ( - )

II. Hạt nhân nguyên tử.

- Hạt nhân nguyên tử được tạo bởi 2 hạt là proton và nơtron.

- Hạt proton 

+ Kí hiệu : p

+ Là hạt mang điện dương và có điện tích bằng điện tích e, ghi bằng dấu (+).

- Hạt nơtron:

+ Kí hiệu : n

+ Là hạt không mang điện.

- Trong nguyên tử số p = số e

- Các nguyên tử cùng loại là các nguyên tử có cùng số proton trong hạt nhân.

- Khối lượng của e không đáng kể nên có thể coi khôi lượng hạt nhân là khối lượng nguyên tử.




4. Hướng dẫn về nhà : ( 3 phút )

  - Học bài .Làm bài 1( 4/ sgk – tr15. bt 4.3 ( sbt – tr5)
  - Chuẩn bị bài tiết sau.
IV. RÚT KINH NGHIỆM

